

跨国公司高度关注中国两会——

对在华发展有信心

本报记者 袁勇 朱琳

中国两会是跨国公司了解中国经济社会发展和政策走向的重要窗口。众多跨国公司负责人表示，中国两会释放的一系列积极信号，展现了中国经济的巨大潜力，彰显了中国扩大开放的坚定决心，让跨国公司在华发展信心更加坚定。

中国经济潜力巨大

今年的政府工作报告提出，今年发展主要预期目标是国内生产总值增长5%左右。多位跨国公司负责人表示，中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大，有能力实现发展目标。

泰国天丝集团首席执行官许馨雄表示，今年的发展目标顺应了中国经济不断回升向好的态势，展现了中国政府夯实经济基础、以进促稳的坚定决心。着眼于此，天丝集团近5年在华投资超43亿元。随着中国出台一系列政策举措，大力提振消费，全方位扩大内需，天丝集团将在深耕中国

市场过程中收获更多成果。天丝集团始终相信“投资中国就是投资未来”，将持续加码在华投资，用实际行动为中国市场投下“信任票”。

“今年的政府工作报告提出的发展目标，让我们对中国经济增长前景充满信心。中国经济在许多领域拥有巨大发展潜力，让包括汉高在内的跨国公司对于在华发展充满期待。”汉高大中华区总裁安娜介绍：“随着中国市场潜力加速释放，汉高将继续深耕中国市场，持续投资中国，加强创新及‘端到端’的能力，与中国本土产业携手共进，更好地满足中国市场需求。”

达索系统大中华区总裁张鹰表示，2024年，中国经济扎实推进高质量发展，持续引领全球经济增长，彰显了强劲的内生动力、韧性和潜力。2025年的发展目标既传递出“稳中求进”的政策基调，也彰显了中国从“规模速度”向“质量效益”转型的决心。达索系统投入中国市场的信心和决心比以往任何时候都更加坚定。去

年，达索系统在四川宜宾建立了动力电池创新中心，迄今已在中国的7个城市成立了创新中心，另有3座创新中心正在建设中。未来，达索系统将进一步扩大在华投资，不断优化产品与解决方案，以满足中国市场的

开放政策鼓舞人心

今年的中国两会，继续释放扩大高水平对外开放的明确信号，这也成为众多跨国公司负责人热议的话题。

拜耳集团处方药事业部全球执行副总裁、中国区总裁周晓兰说：“今年的政府工作报告提出，扩大高水平对外开放，《2025年稳外资行动方案》也于近期出台，都让我们充分感受到在华业务发展的政策利好。”拜耳一直坚定投资中国。3月3日，拜耳启动了位于北京经济技术开发区的拜耳·亦庄开放创新中心，这是拜耳医药保健有限公司在中国布局的首个创新中心。“近年来，中国推出放宽市场准入、加强知识产权保护、优化营商环境、促进人才交流等举措，为拜耳在华发展打开了更广阔的空间。我们非常看好中国市场的发展潜力，将不断深化本地合作，持续推动在华创新。”周晓兰表示。

波士顿科学大中华区总裁张琨表示，中国坚持扩大高水平对外开放，让波士顿科学感受到中国政府营造稳定、公平且可预期营商环境的决心。中国创新效率正不断提升，超大规模市场潜力无限，已成为吸引外资企业的强大“引力场”。波士顿科学坚定选择投资中国，不断深化本土化战略，积极推动在华工厂落地，加速自主生产，推进与本土合作伙伴的深度协同，在中国已实现“研发—生产—服务”的全链条本土化。

“今年的政府工作报告再次强调对外开放的重要性，一系列具体措施将推动中国进一步扩大高水平对外开放。相关政策的实施，将为外资企业在中国市场的投资和运营提供更加广阔的空间和更加积极的环境。”理特咨询大中华区总裁纪德江说，例如，切实保障外资企业在要素获取等方面的国民待遇，有助于吸引更多外

资进入中国市场，促进国内外资源有效整合与优化配置。在全球经济格局深刻调整的背景下，中国的开放政策不仅有助于提升自身经济竞争力，也为全球经济的稳定增长贡献了智慧和力量。

紧抓高质量发展机遇

多位跨国公司负责人表示，中国两会展现了中国发展新质生产力的决心，彰显了中国经济高质量发展蕴含的潜力，将为跨国公司在华发展带来更多机遇。

高通公司中国区董事长孟璞表示，高通的业务发展与消费电子市场的活力紧密相连，特别是在智能手机、AI PC、XR头显等终端设备领域。今年的政府工作报告提出，创新和丰富消费场景，加快数字、绿色、智能等新型消费发展。这有助于推动终端厂商的业务发展，将加速5G和人工智能技术的普及，推动新型消费业态发展。在近日举行的世界移动通信大会上，高通与小米、中兴等中国厂商合作的5G技术演示及AI功能落地，将助力各方拓展市场消费潜力，创造更多发展机遇。

帝斯曼-芬美意中国区总裁周涛表示，今年的中国两会释放了大力提振消费、因地制宜发展新质生产力的明确信号。中国政府持续激活消费市场，推动科技创新和产业深度融合，为帝斯曼-芬美意在中国的业务发展提供了更广阔空间。过去一年，帝斯曼-芬美意通过不断深化本土化战略，加强与本土伙伴的合作，推动实现多领域协同发展。2025年，公司计划继续追加在华投资，进一步满足中国客户和消费市场日益增长的需求。

“今年的政府工作报告提出，因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系。这对金光集团APP在华业务发展具有很强的指导意义。”今年，金光集团APP与产业伙伴共同打造的零塑创新产品实现规模化量产，为全球绿色包装产业带来重要技术突破。未来，金光集团APP将积极参与中国经济高质量发展进程，从构建绿色价值链、深化能源结构转型、数智碳汇管理等维度出发，助力中国产业和经济社会可持续发展。

政府间气候变化专门委员会(IPCC)第62次全会日前在浙江杭州召开，来自130余个国家的IPCC成员国政府代表、有关观察员组织和国际组织代表参会，展现了国际社会团结协作、共同推动全球气候治理的积极态度和意愿，为人类社会应对气候变化挑战注入了更多动力。

气候系统极端复杂。要更好应对气候变化挑战，人类社会对气候问题的认知需要不断完善。在此过程中，严谨的科学评估可以成为国际社会开展气候治理的重要依据。

自1988年成立以来，IPCC在全球气候治理进程中始终发挥着重要作用；定期组织全球科学家对气候变化的科学、技术和社会经济信息进行评估，编制评估报告；为各国政府、专家等提供了一个交流与合作的宝贵平台，促进了不同国家和地区之间在气候变化领域的信息共享、经验交流和科研合作；形成的众多科学研究成果广泛凝聚了全球科学家的集体智慧和力量，推动着人类不断深化对气候科学的认识，成为不断加强和改善全球气候治理的重要科学基础。

例如，相关报告在《联合国气候变化框架公约》《京都议定书》《巴黎协定》等重要国际气候政策制定的关键节点发挥了积极作用，并为各国政府制定本国的气候政策、能源政策、可持续发展战略等提供了科学依据。

此次杭州会议是IPCC全会第一次在中国召开，这是中国近年来积极参与全球气候治理、勇于承担国际责任的集中体现。长期以来，中国作为IPCC科学评估报告的积极贡献者和科学应对气候变化的勤勉实践者，持续加强气候变化科学评估、政策制定和行动部署。

中国气象局积极组织推荐众多优秀中国科学家参与IPCC历次科学评估和政府评审等工作。在这一过程中，先后有上百位中国作者参与报告编写，上千位中国专家参与报告评审，为全球气候变化科学评估贡献了中国智慧和力量。

在此基础上，中国不断深化气候问题科学认知，积极推进气候治理政策制定，努力推动绿色技术创新研发。中国还向世界分享在应对气候变化、气象早期预警、可再生能源利用等方面的成功经验和实践案例，与各国开展联合研究和项目合作，共同应对全球气候变化挑战，在国际气候合作和全球气候治理中的地位和作用越来越突出。

气候变化关乎全人类福祉和未来。应对气候变化，需要各方以行动化愿景为现实。中国结合自身实际，继续支持和推动IPCC工作，必将为全球气候治理注入更多科学力量，携手各国一道保护人类共同的地球家园。

本版编辑 韩叙 王一伊



图为2024年11月28日拍摄的力拓集团展出的铝锭和铝土矿。当日，力拓集团携制造新能源汽车所需的上游原材料亮相第二届中国国际供应链促进博览会智能汽车展区。

普惠利民 守正创新

中国农业银行为建设老年友好型社会贡献金融力量

近年来，中国农业银行认真落实国家关于做好“养老金融”大文章的决策部署，服务“积极应对人口老龄化”国家战略，秉持“金融为民”发展理念，以满足客户养老金融需求为中心，以提升养老金融覆盖面、体验感和精细度为主线，努力为增进老年群体福祉注入金融动能。

锚定国家战略
强化国有大行责任担当

中国农业银行制定推动养老金融高质量发展实施方案，明确建立“3+2”高质量养老金融服务体系发展战略，统筹推进养老金融、养老服务金融和养老产业金融三大业务板块协同发展，夯实养老金融科技支撑、强化消费者权益两大保障。积极发挥集团合成协作力量，为银发和老客两大客群提供差异化产品供给和全方位服务。农业银行个人养老金业务服务客户数、年金业务服务客户数、年金受托、托管规模均保持快速增长，养老产业贷款较上年末同比增长68%，增量、增速均创农业银行历史新高。

积极助力多层次
多支柱养老保障体系建设

“真是太方便了，在家里就能收到老家的社保卡，省去了回老家补办的时间和往返的路费。”退休后随女儿在广东生活的高奶奶收到补办的社保卡开心地说。目前，农业银行多家分支机构与当地相关部门实现数据同步，并开通“跨省通办”功能。居民在当地农业银行网点的“社银直联”一体机上，即可办理社保卡和查询社保业务，为公众提供了便利。截至2024年底，农业银行实体社保卡、电子社保卡、医保码等用户数分别达2.8亿户、1.6亿户、7476万户，“社银一体化网点”突破8000家。

创新养老产业支持模式
做长辈守护者的坚强后盾

在浙江省永康市东城街道英阁村，20余位银发“模特”将乡村养老院的走廊当作“T台”，碎花棉袄混搭波西米亚风格丝巾、竹编草帽碰撞墨镜潮流，随着欢快的音乐节奏响起，她们以拐杖敲击地面的节奏为和声，参演了一场特别的“时装周”。

5年前，这片如今充满欢笑的建筑群还是杂草丛生的闲置地。2021年，由浙江省永康市英阁股份经济合作社牵头，筹建这座集医

疗、护理、养老于一体的“康养综合体”。然而，除去社员的筹资外，还有3000万元资金缺口。农业银行浙江金华分行得知情况后，快速开辟绿色通道，仅用时3天就为其发放了低利率的普惠专项养老再贷款，解决了燃眉之急。如今，这里不仅是160多位老人的“幸福家园”，更成为村民的“共同富裕引擎”——455万元租金分红反哺了村集体经济。

近年来，农业银行用足、用好国家各类支持政策，出台专项支持措施，并注重向普惠型养老机构倾斜，努力打造普惠型养老金融新样板。

营业网点“温暖的家”
做客户安心约定的守护者

农业银行北京西城支行营业部周边居住着很多空巢老人。李奶奶今年已经80多岁了，行动不便，丈夫早年去世，子女都在外地工作。3年前，客户经理在办理业务时，了解到李奶奶的情况。从那天起，网点的每

位员工都把李奶奶当做自己的家人。了解到李奶奶有早起后将窗帘拉开的习惯，几年来，每天早上，都会有一名农行员工，在路过李奶奶家阳台时，留心窗帘是否拉开。如今，这个习惯已成为农行员工的日常，也成为了他们和李奶奶的爱心约定。

在各地，农业银行员工都努力将适老、助老落到实处。对于网点经常到访的老年客户，提供专属金融服务和关心关爱服务。目前，农业银行已有超过2.2万家网点完成适老化改造。

搭建远程“爱心热线”
让老年人沟通轻松不费力

“你们的客服电话太赞了，拨过去就直接人工接听，而且讲的十分清楚。”李爷爷对农业银行的客服热线赞有加。这都归功于农业银行远程银行中心为长辈客户开通的“一键通”绿色通道，更为65岁及以上客户提供了“免按键直达”服务。农业银行远程银行中心精选数百名员工组建了长辈客户专属服务团队，针对语音、语速等10项服务制定了标准，致力于让长辈客户听得见、听得清、听得懂。2024年，累计通过“95599客

服热线”服务长辈客户逾600万人次。

形式多样话消保
守护好长辈客户的财产安全

2025年正月十五一早，福建省厦门市海沧临港养老服务中心热闹非凡。投壶区的喝彩声此起彼伏，农业银行厦门分行工作人员借着游戏活动现场，给老人们展开讲解：“陌生链接推荐的产品不能乱‘投’，咱们养老钱更要稳当。”这是厦门分行工作人员在元宵节到当地养老服务中心探望慰问老年人的一幕。农业银行工作人员专门在游戏、抽取幸运红包等环节中设置了针对老年人的电信网络诈骗、非法集资等典型案例提示，还普及了支付便利、零钱包服务等金融知识，通过老年人乐于接受的形式积极宣传消保知识。

农业银行始终高度重视长辈客户消费者权益保护，因地制宜，通过各类线上线下活动开展形式多样的反诈宣传和金融知识宣教活动，努力守护好长辈客户的财产安全。农业银行将坚持普惠利民、守正创新，全力做好“养老金融”这篇大文章，守护长辈群体的美好生活，为建设老年友好型社会贡献金融力量。

(数据来源：中国农业银行)

